与山国许名特力

与中国许多特大型城市一样,上海面临着"垃圾围城"的危机,对于生活垃圾管理立法成为了一条必经之路。昨天,上海市十五届人大二次会议听取了市人大常委会副主任肖贵玉作的关于《上海市生活垃圾管理条例(草案)》的说明。这也意味着垃圾分类不但是城市的新时尚,也是社会治理法治化的重要标志。

"

《上海市生活垃圾管理条例(草案)》规定

旅馆饭店不得主动提供一次性用具

垃圾分类新时尚 立法保障正当时

肖贵玉说,随着经济社会发展、城市 规模扩大,本市生活垃圾的产生量不断增 加,2018年全市每日生活垃圾清运量接 近 2.6 万吨, 年均生活垃圾产生量超过 900 万吨,给资源环境和经济社会可持续 发展带来很大压力。市委、市政府高度重 视生活垃圾管理工作,1996年以来本市 开展了多轮生活垃圾分类试点,并于 2000年成为国家首批生活垃圾分类试点 城市。市政府连续七年将生活垃圾分类减 量列入实事项目,2014年出台政府规章 《上海市促进生活垃圾分类减量办法》。市 人大常委会始终重视以法治方式推进生 活垃圾管理工作,2017年将《上海市生活 垃圾管理条例》列为重点调研项目,2018 年将该项目列为正式立法项目。

经过反复修改,最终形成的条例草案共十章六十五条,分为四大板块。第一章构成第一板块,明确了立法目的依据、生活垃圾的定义、管理原则、分类标准、政府职责、垃圾产生者责任等内容。第二章至第六章构成第二板块,明确了生活垃圾相关规划的编制、促进源头减量的主要措施、资源化利用体系的构建以及建立分类投放、收集、运输、处置全程分类体系的要求,包括各环节

的责任、相互制约监督措施。第七章、第八章构成第三板块,明确了完善社会动员体系、加强监督管理等内容。第九章、第十章构成第四板块, 明确了法律责任和施行日期,并对三类特殊生活垃圾以及非生活垃圾的法律适用作出指引性规定。

绿色办公、绿色消费 促进源头减量

源头减量是生活垃圾综合治理的重要内容,也是当前推进全过程垃圾管理 的薄弱环节和难点问题。

肖贵玉介绍说,循环经济促进法、 清洁生产促进法、电子商务法等法律对 促进源头减量都有相应要求, 但大多为 倡导性规定。为提高源头减量措施的刚 性, 市政府在法规起草过程中开展多次 协调,条例草案中针对特定对象提出强制 性要求: 一是要求积极推进产品包装物、 快递包装物减量工作。二是规定农贸市 场、标准化菜场应当按照要求配置湿垃圾 就地处理设施。三是在绿色办公、绿色消 费方面,将减少一次性用品使用作为着力 点,规定党政机关、事业单位内部办公场 所不得使用一次性杯具,旅馆不得主动提 供客房一次性日用品,餐饮服务提供者和 餐饮配送服务提供者不得主动提供免费 的一次性筷子、调羹等餐具。



代表正在使用会场入口处的"分类"垃圾桶 记者 王湧 摄

垃圾填埋未列入 生活垃圾处置方式

针对市民关注的分类投放后又被混 装混运等问题,条例草案对分类收集、 运输和处置作了较为全面的规范。

首先是明确生活垃圾的分类收运方

式。其次是严格规范收运和转运行为,明确收运单位必须使用专用车辆和船舶实行密闭运输,不得混装混运。第三是规定了生活垃圾的主要处置方式。值得一提的是,考虑到本市 2020 年将基本实现原生生活垃圾零填埋,因此条例草案未将填埋列为生活垃圾处置方式。

鼓励采用 "互联网+回收"

同时,为提高回收率,推进再生资源回收和生活垃圾分类收运体系"两网融合",条例草案对可回收物回收体系建设也提出要求。由绿化市容部门负责回收体系建设,推进可回收物"点、站、场"建设,并会同有关部门制定低价值可回收物回收扶持政策。条例草案还鼓励采用"互联网+回收"、智能回收等方式;鼓励社会资本参与收运设施建设,充分发挥市场机制的作用。

条例草案明确发展改革等部门应当统筹制定本市循环经济发展政策、对资源化利用项目予以支持。明确政府部门应支持在公共绿地、公益林土壤改良工作中优先使用湿垃圾资源化产品,并对湿垃圾就地就近资源化利用提出要求,明确市商务等部门负责可回收物资源化利用活动的指导和协调,并对干垃圾焚烧后产生的热能、炉渣等的综合利用作了规定。

政协委员分组讨论政府工作报告"抢"发言

屬 | 侧 に

泊

猜

뭬

"城市管理精细化不等于统一化"

□记者 王川 胡蝶飞

"我注意到报告中提到了城市精细化管理。但是,精细化不等于统一化。" "报告中提到要加强政府立法工作……这点很好,但是还不够。"昨天下午,在市政协十三届二次会议分组讨论会场,委员们讨论热烈。记者看到,发言机会基本要靠"抢",有时甚至会有五六位委员同时竖起牌子。

昨天下午,市政协分组讨论了上午 刚听取的政府工作报告、计划草案报告 和预算草案报告。记者在多个分组会场 内看到,发言机会都要靠"抢",争取发言机会。在社科组还有一位委员顶着高烧,带病参会,他的发言收获了同组其他委员们的尊敬与掌声。

"我注意到报告中提到了城市精细化管理。但是,精细化不等于统一化。" 在海华教学楼 204 教室,臧熹委员"抢"到了第一个发言的机会。臧熹表示,有的街道在建设中整齐划一,并没有变"美",反而失去"多元化","我认为,城市管理像绣花一样精细,并不是这样千篇一律的精细,而是应该更多元各有亮点。" 臧熹同时还关注到报告中提到的关于事中事后的监管问题。他建议,要运用更多互联网手段,加强数据整合共享,破解行业与属地监管之间的缝隙,打通信息壁垒,做到事中事后监管。

记者来到社科组分组讨论会场时, 钟永喜委员刚刚"抢过"话筒: "不好 意思各位,让我在中场休息前插个队, 我有点发烧,说完就去看医生。"他表 示,看完上海政府工作报告后,首先感 到的是自豪和骄傲,尤其是对在营商环 境方面取得的成效,让不少企业的获得 感与满意度大大提升。不过,目前仍有 一些企业在发展中会遇到难题,这些难题即便只有1%,也会影响到企业的获得感与满意度。所以希望今年政协各界别能够加强合作,提出行动方案,通过专题形式把这1%的难题解决在实处。

陈贵委员的发言则聚焦如何加强政府法治建设。陈贵表示,报告中提到"加强政府立法工作,全面清理制约市场主体公平竞争的规章和规范性文件",这点很好,但是还不够,"上海作为新时代改革的排头兵,在改革开放再出发的历史时期内,还应该主动加快'竞争中立'的立法。"

市十五届人大二次会议昨天开幕

办好民生实事让人民满意

(上接 A1) 应勇市长代表上海市人民政 府向大会作政府工作报告。他说,过去 一年,我们在以习近平同志为核心的党 中央坚强领导下,以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,深入学习贯 彻习近平总书记考察上海重要讲话精神, 全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、 三中全会精神,坚决贯彻落实党中央、 国务院和中共上海市委的决策部署,按 照当好新时代全国改革开放排头兵、创 新发展先行者的要求,坚持稳中求讲丁 作总基调,全面贯彻新发展理念,落实 高质量发展要求,坚持以供给侧结构性 改革为主线, 开拓创新, 克难奋进, 坚 决打好三大攻坚战, 加快实施新一轮城 市总体规划,大力提升城市能级和核心 竞争力,全面完成了市十五届人大一次 会议确定的全年目标任务。特别是在党 中央、国务院的坚强领导下,全市人民齐 心协力,以一流的城市环境、一流的服务 保障确保了首届进口博览会圆满成功。同时,我们也清醒地看到,前进道路上还面 临不少困难挑战,政府工作仍存在许多不 足。保持经济平稳健康发展需要付出更艰 辛的努力,民生改善、社会治理、乡村振 兴、环境治理等方面仍需下大力气攻坚推 进。我们要敢于直面问题、解决问题,在抵 御风险、战胜困难中实现上海发展的新跃 升。

谈到 2019 年的主要任务,应勇说, 今年是新中国成立 70 周年,是全面建成 小康社会关键之年。我们要以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会以及中央经济工作会议精神,认真落实十一届市委六次全会部署,树牢"四个意识",坚定"四个自信",坚决做到"两个维护",统筹推进"五位一体"总体布局,协调推进"四个全面"战略布局,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持深化市场化改革、扩大高水平开放,全面用好我国发展的重要战略机遇期,加快落实习近平总书记交给的三项新的重大任务,加快建设现代化经济体系,加快提升城市能级和核心竞

争力,进一步稳就业、稳金融、稳外贸、 稳外资、稳投资、稳预期,保持经济持 续健康发展和社会大局稳定,努力当好 新时代全国改革开放排头兵、创新发展 先行者,更好为全国改革发展大局服务, 以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70 图在

"做好今年工作,必须全面加强政府自身建设。"应勇说,我们要着眼于使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,深化以"一网通办"为重要标志的"放管服"改革,加快推进政府治理能力现代化,进一步激发微观主体活力,释放社会创造力。每一位政府工作人员特别是各级领导干部,都要担当尽责,始终把群众观念根植于心,把群众的急难愁盼问题抓牢在手,切实办好群众身边的民生实事,努力让人民满意、为城市添彩。

大会听取了市十五届人大常委会副 主任肖贵玉作的关于《上海市生活垃圾 管理条例(草案)》的说明。